

“现代学徒制”模式下化学课程考核评价体系研究

高 兴

(吉林工业职业技术学院 化工与材料技术分院,吉林 吉林 132013)

摘要:现代学徒制是校企合作联合培养行业企业需要的高技能型人才的一种职业教育制度,建立现代学徒制模式下化学课程考核评价体系,对提高学生学习的质量,促进职业教育的发展具有非常重要的意义。本文从化学课程教学现状出发,分析化学课程考核评价方法现存的问题,并针对问题的产生原因,提出对化学课程考核评价体系的构建方法。

关键词:现代学徒制;化学课程;考核评价体系

“现代学徒制”坚持可持续发展的价值取向,关注学生职业能力、创新能力和可持续发展能力的培养。目前化学课程教学比较注重理论,对动手能力和创新能力的培养重视程度不够,而且在实验内容上的选择与企业要求没有很好地对接,无法培养出企业需要的应用型技术技能人才。这就要求化学课程必须将传统的知识性考核为主转向为创新、发展、能力评价为主,建立以目标考核和发展性评价并重的学习评价机制。

1 化学课程教学现状

我国各大高校,尤其是理科院校,都会开设基础化学和基础化学实验课程。这些课程的开设,主要是为了提高学生化学的基本知识,增强学生实际动手操作能力,但是教学效果不理想,没有达到现在教育所要求的能力培养目标,这主要是因为基础化学及实验课程,教学的主要对象为入学的新生,这类学生大多数已经习惯了初高中的学习模式,主要依赖于教师课堂的理论教学,其问题具体表现为以下六个方面。

(1)学习态度不积极;(2)动手操作能力不足;(3)缺少提前预习的习惯;(4)文字表达能力比较弱;(5)缺乏对知识的探究能力;(6)缺少自主的学习欲望。

2 化学课程考核评价体系现存的问题

在现阶段,我国各大高校在基础化学课程和实验课程的考核评价当中,主要采用的体系多为平时成绩,课堂表现和实验报告相结合的方式。这种方法在一定程度上提升了学生学习的重视度,但是对于学生职业能力、创新能力和可持续发展能力的培养并没有太大的帮助,就主要问题主要体现在以下三个方面。

(1)平时成绩的考核缺乏量化标准,由于教师面对学生比较多,很难做到对所有学生的课堂评价,课堂表现进行公平、准确的记录和评价。

(2)实验报告或实验方案大多数为文字描述,教师的评价可能会受其主观对文字印象的影响。

(3)课程考核方法比较单一,考核面不足,缺乏对学生实操规范性的考查。受操作项目的限制,无法对实际实验操作时间比较长或实际操作时间比较短的项目考核的量化标准,无法保证学生实验操作技能考核的全面公正。

3 “现代学徒制”模式下化学课程考核评价体系的构建

3.1 课程考核评价体系

在新的化学课程考核评价体系当中,注重学生职业能力,创新能力建设,可持续发展能力的培养和体现。依照教学大纲设定教学实验方案和考核项目,并规划了具体考核项目的权重。结合我院理实一体课程标准的要求,设定每个实验项目的考核评分标准。课程考核标准采用过程考核和终结考核相结合的形式,考核方式采用过程性考核(权重 0.6)与终结性考核(权重 0.4)相结合的方法,过程考核和终结考核其中任一项考核不及格均需重考该项。

过程性考核包括五个内容:按百分计,预习情况(5%),平时技能训练(50%),出缺勤(10%),综合能力(20%),实验报告(15%),具体见表 1。其中综合能力主要考查学生的观察能力,动手能力,以及分析解决问题

的能力和相互评价等方面,而实验报告主要考核学生的分析能力,表达能力和科学态度。

终结考核包括两部分内容:按百分计,重点考核学生对基本知识、基本理论的掌握(40%),以及学生对课程学习的实验操作知识的综合运用能力(60%)。

表 1 化学课程考核标准

考核方式	具体考核内容	所占百分比
过程性考核 (权重 0.6)	预习情况	5%
	技能训练	50%
	出缺勤情况	10%
	综合能力	20%
	实验报告	15%
终结性考核 (权重 0.4)	笔试	40%
	实操	60%

3.2 新的课程考核评价体系特色

该课程考核评价体系结合“现代学徒制”教育模式,注重提高学生的实际动手操作能力,和综合素质的提升。主要特色体现在两个方面。

首先,新的课程考核评价体系具有明确的目标,具有较强的可操作性。在过程性考核当中分为预习情况,技能训练,出缺勤情况,综合能力,实验报告等五个部分。对于学生的平时成绩进行了有效的量化,让过程考核评价的可操作性得到了提升,同时在该体系当中实操考试所占比重相对比较大,可以极大地提高了学生对化学实验技能操作的重视程度,增强了实践教学效果。

其次,该课程考核评价体系规范了技能训练的各个环节,结合课程考核评价体系,可以进一步编制活页式实验方案模板,并对小组互评、师生互评、生生互评进行具体的规定,充分体现了以生为本的“现代学徒制”教育理念,极大地提高了学生的积极性,在对学生进行实操考核时,采用随机选取考核项目的方式,极大地体现了考核的公平性。

综上所述,在当前职业教育改革的大背景下,校企合作、工学结合形势下,针对基础化学实验课程考核评价体系进行改革创新,根据不同教学内容设定训练项目,并规划具体考核项目的权重,构建适应“现代学徒制”培养目标的课程考核评价体系,可以解决当前基础化学实验教学中存在的主要问题,让学生预习认真程度、技能操作规范性,方案设计的质量与自主学习欲望得到提升。

参考文献

- [1]王阮芳.现代学徒制学生考核评价机制研究[J].文教资料,2017(19):141-143.
- [2]周永丹.课程考核评价方案研究-基础化学[J].黑龙江科技信息,2017(17):113.
- [3]孟龙,马喜峰.高职院校分析化学实验课程考核的改革与探索[J].大学教育,2014(8):112-113.

作者简介:高兴(1980-),女,硕士,从事基础化学理论、实践教学与研究工作。